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INSTRUÇÕES

1. Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2. Confira, abaixo, seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4. Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com cinco alternativas cada uma, das quais somente uma é correta.

5. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6. Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada questão, preenchendo o círculo correspondente, à caneta com tinta azul-escura ou preta.

7. No cartão-resposta, marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão, rasuras e preenchimento além dos limites do círculo destinado para cada marcação poderão anular a questão. 

8. Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento. 

9. Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrônicos ou não, inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato desse concurso.

10. Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver, em separado, o caderno de provas e o cartão-resposta, devidamente assinados.

11. O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS E MEIA
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NÚMERO DE INSCRIÇÃO

TURMA

NOME DO CANDIDATO





ASSINATURA DO CANDIDATO



PORTUGUÊS 

As questões 01 a 03 referem-se ao texto abaixo.

A mitologia da Terceira Guerra Mundial, tida como tão inevitável como a morte, e tão temida como o fim do mundo, nos acompanha desde o fim da Segunda. Curioso que, quando da Primeira Guerra Mundial, ninguém ficou esperando a Segunda. A seu tempo, a Primeira Guerra se chamou “A Grande Guerra”. Era a maior de todas, a guerra total, envolvendo todas as nações, e por isso mesmo, na visão otimista que se disseminou por um planeta que ainda não havia perdido a inocência, era a “guerra que haveria de terminar com todas as guerras”. Não terminou, como se sabe, e por isso mesmo, ao término da guerra seguinte, ninguém ficou imaginando que aquela, sim, tinha sido a última. Pelo contrário, o mundo, escolado, ficou esperando pela Terceira. Esta seria, agora sem sombra de dúvida, a definitiva – mas não a definitiva no sentido que se imaginou a Primeira, porque o mundo finalmente tomara jeito e não guerrearia mais, e sim porque depois dela não sobraria nada.

 (TOLEDO, Roberto Pompeu de. Veja. 19/09/01)
01 -
É correto afirmar que a denominação “Primeira Guerra Mundial”:

a)
começou a ser usada após o término da Primeira Grande Guerra, quando já se anunciava uma nova guerra envolvendo todas as nações.

b)
já era empregada antes do início da Primeira Grande Guerra, pois sua ocorrência era prevista.

c)
consolidou-se nos anos 60, no período conhecido como Guerra Fria.

*d)
não foi usada no início da “Grande Guerra”, pois não se tinha noção de que ela fosse a primeira de uma seqüência de conflitos de grandes proporções

e)
foi usada desde o início da “Grande Guerra”.

02 -
No contexto, a expressão “a guerra que haveria de terminar com todas as guerras” foi usada para designar:
a)
Qualquer guerra de grandes proporções.

*b)
A Primeira Guerra Mundial.

c)
A Segunda Guerra Mundial.

d)
A esperada e temida Terceira Guerra Mundial.

e)
A Primeira, a Segunda e a Terceira guerras mundiais.

03 -
Ao referir-se a “um planeta que ainda não havia perdido a inocência”, o autor quer dizer que:

a)
No início do século XX, as pessoas eram muito ingênuas e recusavam-se a participar da guerra.

*b)
Havia a crença de que, após a experiência de uma guerra mundial, esse tipo de conflito não se repetiria.

c)
Na Primeira Guerra Mundial, o conflito se restringiu aos militares e a população civil foi preservada.

d)
As armas empregadas na Primeira Guerra Mundial tinham pouco poder de destruição.

e)
Após a Primeira Guerra Mundial, perderam-se os verdadeiros valores morais.

04 -
Indique a alternativa que NÃO apresenta problemas gramaticais ou de escolha vocabular.

a)
O filme está em cartaz a mais de três semanas.

b)
Estamos programando uma viagem para à primeira semana de janeiro.

*c)
Não há dúvida quanto ao aumento da taxa de desemprego no último mês. 

d)
Encontramos o Freitas a apenas dois dias, e ele nos confirmou que só voltará ao trabalho daqui há um mês.

e)
Tendo em vista os problemas encontrados, à Direção recomendou mudanças radicais.

05 -
Está de acordo com as normas do português padrão a alternativa:

*a)
Ela fez o regime que o médico recomendou.

b)
Levei o carro ao único mecânico que eu confio.

c)
Esperávamos uma resposta da funcionária que falamos ontem.

d)
Ouvi atentamente a opinião do deputado, onde não concordei.

e)
Não me recordo o nome do autor que acabei de ler o livro.

06 -
“Apesar dos pesados investimentos feitos no setor de produção, a empresa continua tendo prejuízos consideráveis.”
Indique a alternativa que mantém as relações de sentido da frase acima e está redigida de acordo com as normas do português padrão escrito.

a)
Embora a empresa tem feito pesados investimentos no setor de produção, continua tendo prejuízos consideráveis.

b)
A empresa continua tendo prejuízos consideráveis, portanto fez pesados investimentos no setor de produção.

c)
Mesmo que a empresa tem feito pesados investimentos no setor de produção, continua tendo prejuízos consideráveis.

*d)
A empresa fez pesados investimentos no setor de produção, entretanto continua tendo prejuízos consideráveis.

e)
Em decorrência dos pesados investimentos no setor de produção, a empresa continua tendo prejuízos consideráveis.

07 -
Está gramaticalmente correta a alternativa:

a)
Houveram muitos protestos nos países islâmicos após os bombardeios americanos.

b)
Foi encontrado, entre os livros doados à biblioteca, alguns exemplares raros de livros publicados no início do século XX.

c)
Fazem apenas três meses que a agência bancária foi inaugurada.

d)
Está confirmado, até o momento, a realização de concursos para três cargos.

*e)
Um grupo de presidiários fugiu, no último fim de semana, por um túnel de 200 metros.

08 -
Apresenta uma pontuação adequada a alternativa:

a)
A discriminação racial no Brasil, tem sido historicamente negada por uma conjunção que por vias transversas, une a direita e a esquerda. A direita que por princípio não quer mudar nada, acredita na democracia racial. A esquerda aposta na luta de classes.

b)
A discriminação racial no Brasil tem sido historicamente negada, por uma conjunção, que por vias transversas une a direita e a esquerda; a direita; que por princípio não quer mudar nada; acredita na democracia racial. A esquerda aposta, na luta de classes.

*c)
A discriminação racial, no Brasil, tem sido historicamente negada por uma conjunção que, por vias transversas, une a direita e a esquerda: a direita, que por princípio não quer mudar nada, acredita na democracia racial; a esquerda aposta na luta de classes.

d)
A discriminação racial no Brasil tem sido historicamente, negada por uma conjunção que, por vias transversas une a direita e a esquerda. A direita – que por princípio não quer mudar nada – acredita na democracia racial: a esquerda aposta na luta de classes.

e) A discriminação racial, no Brasil, tem sido, historicamente, negada por uma conjunção que por vias transversas une a direita e a esquerda, a direita, que por princípio não quer mudar nada acredita, na democracia racial a esquerda, aposta na luta de classes.

As questões 09 e 10 referem-se ao texto abaixo.

Durante toda a história da humanidade, a passagem do tempo sempre foi vista com um misto de fascínio e terror. Como todos os seres vivos, nós nascemos, atingimos a maturidade, procriamos e morremos. Mas, aparentemente, apenas nós temos consciência de nossa mortalidade. Essa consciência é uma bênção e uma maldição. Na tentativa de produzir um legado que, esperamos sobreviva à nossa curta vida, nós criamos obras de arte e teorias, temos filhos e ajudamos aqueles que sofrem necessidades. No entanto, indiferente às nossas criações e paixões, a morte continua a causar desespero, lágrimas e gritos contra a injustiça, comprovando nossa derrota final diante da onipotência da Natureza em criar e destruir. 

GLEISER, Marcelo. O fim da terra e do céu. São Paulo: Companhia das Letras, 2001.
09 -
Segundo o texto, é correto afirmar que:

*a)
o desespero que a idéia de morte causa constitui a maldição da consciência de mortalidade. 

b)
de nada adianta produzir obras de arte ou teorias, pois no final o homem é derrotado pelas leis da natureza.

c)
por saberem que vão morrer, algumas pessoas não constroem obras de arte e teorias que revelem a sua fragilidade.

d)
a consciência da mortalidade não produz efeitos na vida das pessoas, que seguem produzindo coisas boas e ruins.

e)
a Natureza é parcial. Não hesita em destruir tudo o que ela própria cria.

10 -
“Como todos os seres vivos, nós nascemos, atingimos a maturidade, procriamos e morremos.”

Na frase acima, a conjunção como estabelece uma idéia de

a)
conformidade.

*b)
comparação. 

c)
causa.

d)
conseqüência.

e)
conclusão.
CONHECIMENTOS GERAIS

Assinale a alternativa correta.

11 -
A noção completa de saneamento básico é fundamental para preservar o ambiente através do tratamento:

a)
da água e do solo.

b)
do lixo e do solo.

c)
principalmente do solo.

*d)
da água, do lixo e do solo.

e)
da água e do lixo.

12 -
A contaminação da água por dejetos ocorre se:
*a)
a construção de fossas for inadequada.

b)
o esgoto for tratado.

c)
houver rede de esgotos pública e eficiente.

d)
houver saneamento.

e)
houver fossas sépticas eficientes.

13 -
O atentado terrorista ao World Trade Center, aos 11/09/2001, além de suas conseqüências emocionais profundas, abalou as economias de todo o nosso planeta. Isto se verificou, principalmente,

a)
nas agências de segurança.

b)
nos processos de privatização.

c)
em liminares na justiça.

d)
na convenção de Marrakesh.

*e)
nas Bolsas de Valores. 

14 -
A evaporação que ocorre quando, por exemplo, as roupas secam num varal, contribui para provocar:

a)
a poluição do ar.

*b)
a formação de chuvas.

c)
a formação de detritos.

d)
a poluição do solo.

e)
a poluição visual.

15 -
A Constituição de 1988 previu a implantação do SUS (Sistema Único de Saúde) que é baseado nos princípios da universalidade, eqüidade e integralidade. Isto significa que todo/toda e qualquer cidadão/cidadã:

a)
tem garantia de atenção à saúde mediante pagamento de consulta.

b)
tem garantia de atenção à saúde e direito ao atendimento individual e/ou coletivo compatível com seu plano de saúde.

*c)
é um todo indivisível inserido numa comunidade, tem garantia de atenção à saúde e direito ao atendimento individual e/ou coletivo adequado.

d)
tem direito ao atendimento individual em clínicas particulares. 

e)
não é um todo indivisível inserido numa comunidade.

16 -
Todo cidadão e toda cidadã têm direito à saúde, e esta, para ser plena, resulta das relações:

a)
com o meio sociocultural.

b)
com o meio econômico.

c)
com o meio físico.

*d)
com os meios sociocultural, econômico e físico. 

e)
hospitalares.

17 -
Para haver "qualidade de vida," em termos de saúde, é pré-requisito:

a)
o poder aquisitivo.

b)
a espiritualidade.

c)
a escolaridade.

d)
a democracia.

*e)
um meio ambiente saudável. 

18 -
A valorização e a preservação do meio ambiente são deveres:

a)
apenas do Estado.

b)
somente de cada cidadão e cidadã.

*c)
do Estado e da cidadania.

d)
apenas das Secretarias de Saúde Pública.

e)
exclusivamente das Prefeituras.

19 -
Em alguns lugares do Brasil, os jornais noticiaram que a triagem de cartas internacionais está, atualmente, sendo feita com luvas e máscaras. Este procedimento está relacionado com:

a)
a poluição ambiental.

*b)
a ameaça de terrorismo biológico.

c)
a substância AAS.

d)
a tradição da Saúde Pública.

e)
nenhuma das alternativas está correta.

20 -
As reportagens sobre a condição da mulher no Afeganistão que têm sido veiculadas desde o ataque terrorista aos EUA revelam que a cultura patriarcal dos Taleban:

*a)
viola os princípios fundamentais de dignidade expressos na Declaração Universal dos Direitos Humanos. 

b)
reconhece a mulher como cidadã.

c)
estimula a liberdade sociopolítica da mulher.

d)
estimula a liberdade de expressão.

e)
garante o desenvolvimento intelectual e profissional da mulher.
MATEMÁTICA

21 -
Recentemente, foram colocadas em circulação, no Brasil, cédulas de R$ 10,00 feitas de material plástico. Apesar do maior custo para fabricação, esse tipo de material teria a vantagem de maior durabilidade em relação ao papel, anteriormente usado. Suponha que cada cédula de papel custe R$ 0,06 para ser fabricada, a de plástico custe R$ 0,10 e que a duração da cédula de papel seja de 15 meses. Para que a vantagem se concretize, é necessário que a duração média da cédula de plástico seja maior que:
a)
30 meses

*b)
25 meses

c)
23 meses

d)
20 meses

e)
18 meses

22 -
Um reservatório para 3.000 litros pode ser abastecido por 3 torneiras iguais. A quantidade de água que verte por qualquer das torneiras é tal que, quando o reservatório está vazio e se despeja água somente por uma das torneiras, enche-se o reservatório em 2 horas. Então, se o reservatório estiver vazio e se despejar água pelas 3 torneiras simultaneamente, o tempo necessário para enchê-lo será:

a)
uma hora e meia

b)
uma hora e vinte minutos

c)
uma hora

d)
50 minutos

*e)
40 minutos

23 -
Em uma pesquisa sobre pratos mais procurados em restaurantes, na qual 300 pessoas foram consultadas, apurou-se que 24 % dessas pessoas preferem aves; 12 %, massas; 28 %, peixes; 36 %, carnes. 


Então, dentre essas pessoas, 

a)
72 preferem aves e 40 preferem massas.

b)
70 preferem aves e 74 preferem peixes.

c)
70 preferem aves e 30 preferem massas.

*d)
72 preferem aves e 108 preferem carnes.

e)
74 preferem peixes e 106 preferem carnes.

24 -
Um salário de R$ 300,00 teve um aumento de 8% e, em seguida, novo aumento, desta vez de 5 %. O aumento total, relativo a R$ 300,00, foi de:

*a)
13,4 %

b)
13 %

c)
9,5 %

d)
14 %

e)
14,2 %

25 -
Na embalagem de uma lâmpada, está escrito que a durabilidade média da mesma é de 2000 horas. Se essa lâmpada ficar acesa ininterruptamente e durar exatamente 2000 horas, terá ficado acesa por:

a)
82 dias

b)
82 dias e 20 horas

*c)
83 dias e 8 horas

d)
83 dias e 10 horas

e)
84 dias

26 -
Na figura abaixo, ABCD é um retângulo e DE = EC/3. Então, a área do quadrilátero ABED é:
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a)
1/4 da área do retângulo

b)
4/3 da área do triângulo ECB

c)
o dobro da área do triângulo ECB

d)
3/4 da área do retângulo

*e)
5/8 da área do retângulo 
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27 -
Na figura abaixo, o ângulo com vértice B é reto e o segmento 
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 é paralelo a 
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. Sabendo que a medida do ângulo 
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 é 25°, calcule a medida do ângulo A
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a)
145°

*b)
115°

c)
105°

d)
85°

e)
65°

28 -
Dois postes, instalados verticalmente em um terreno plano estão distantes 12 m entre si e têm alturas respectivas de 8 m e 17 m. A distância entre os topos dos postes é:

a)
21 m

b)
20 m

c)
18 m

*d)
15 m

e) 14 m
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29 -
Um terreno tem a forma de trapézio retângulo, representado na figura abaixo. São conhecidas as distâncias, em metros: AB = 30;  DC = 120; BC = 120. Indicando por DAB o percurso de D até B passando por A, e por DCB o percurso de D até B passando por C, é correto afirmar:

*a)
DAB é 75% de DCB

b)
DAB é 85% de DCB

c)
DCB é 87,5% da DAB

d)
DCB é 90% de DAB

e)
DCB é 95% de DAB

30 -
Pretende-se  revestir,  com papel, uma  lata  que tem o formato externo  de cilindro circular reto cujas medidas são: 80 cm de altura e 60 cm de diâmetro da base. Então, para revestir a lateral da lata, será necessário um retângulo de papel cujas medidas são, em centímetros:

a)
80 por 30SYMBOL 112 \f "Symbol"
b)
80 por 120SYMBOL 112 \f "Symbol"
*c)
80 por 60SYMBOL 112 \f "Symbol" 

d)
60 por 80SYMBOL 112 \f "Symbol"
e) 60 por 160SYMBOL 112 \f "Symbol"
ESPECÍFICA

31 -
No processo de degradação da matéria orgânica dos esgotos sanitários que empregam o método de aeração prolongada, é correto afirmar que os agentes responsáveis são:

a)
compostos químicos orgânicos.

*b)
microrganismos. 

c)
compostos químicos inorgânicos.

d)
Todas alternativas  são verdadeiras.

e)
Nenhuma das respostas anteriores.

32 -
Assinale a alternativa em que estão listadas todas as categorias em que se podem classificar as lagoas de estabilização das Estações de Tratamento de Esgotos:

a)
aeróbias, anaeróbias e facultativas.

b)
aeróbias, anaeróbias e de maturação.

*c)
aeróbias, anaeróbias, facultativas, de maturação e aerada. 

d)
aeróbias, facultativas e de maturação.

e)
anaeróbias, facultativas e de maturação.

33 -
A escolha de locais aptos à disposição do lodo inclui diversos parâmetros, tais como:

a)
posição do lençol freático, distância de habitações e mananciais

b)
profundidade, fertilidade, pH, posição de lençol freático. 

c)
fertilidade, pedregosidade, distância de habitações e mananciais.

d)
Nenhuma resposta está correta.

*e)
declividade, profundidade, fertilidade, pedregosidade, pH, posição do lençol freático, distância de habitações e mananciais. 

34 -
No processo de tratamento aeróbico, para que haja degradação da matéria orgânica, é indispensável que estejam  presentes determinados nutrientes. Um desses nutrientes é o como o fósforo, o qual deve manter uma relação mínima com outros parâmetros, a saber:

a)
DBO e alcalinidade.

b)
DBO e  DQO.

c)
DBO e nitrogênio total.

*d)
DBO e nitrogênio orgânico. 

e)
DBO e pH.

35 -
No tratamento de esgoto por processo biológico aeróbico, qual dos elementos a seguir fornece o volume em mililitro ocupado por um grama de lodo ativado após a sedimentação por trinta minutos do líquido do tanque de aeração?

a)
Efluente do tanque de aeração.

b)
Teor de resíduo seco.

c)
Idade do lodo.

*d)
Índice volumétrico de lodo. 

e)
Consumo de oxigênio.

36 -
Qual alternativa apresenta a ação ambiental mais segura e de custo mais baixo na disposição final do lodo de esgoto?

*a)
Reciclagem agrícola.

b)
Percolação.

c)
Desinfecção ou higienização.

d)
Absorção.

e)
Lixiviação.

37 -
A finalidade da realização da análise de demanda bioquímica de oxigênio no tratamento de esgotos sanitários aeróbicos é:

*a)
conhecer o  teor de matéria orgânica presente nas águas residuárias.

b)
padronizar a matéria orgânica presente nos esgotos.

c)
estabilizar a matéria orgânica presente nos esgotos.

d)
verificar a variação da vazão do efluente de esgotos.

e)
Nenhuma das alternativas é verdadeira.

38 -
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao tratamento de esgotos sanitários.

a)
O objetivo do tratamento de esgotos é remover as impurezas de natureza física, química e biológica, principalmente os organismos patogênicos.

b)
Para que o esgoto não cause problemas ambientais e de saúde pública, é necessário que seja tratado antes do lançamento nos corpos receptores.

*c)
Dentre os microorganismos patogênicos passíveis de serem encontrados nos biossólidos gerados no tratamento de esgoto, excluem-se os de natureza viral. 

d)
Dentre os riscos associados ao uso de biossólidos gerados no tratamento de esgoto, destaca-se a presença de metais pesados e  agentes patogênicos.

e)
Nenhuma das respostas anteriores está correta.

39 -
Quanto aos biossólidos, assinale a alternativa correta.

a)
A higienização destes ocorre somente por calagem.

*b)
A higienização destes ocorre por calagem, compostagem ou por outro método eficiente de redução de patógenos. 

c)
A higienização destes ocorre exclusivamente por calagem e compostagem.

d)
Atualmente, não é possível chegar à higienização de biossólidos por nenhum processo.

e)
Nenhuma das respostas anteriores está correta.

40 -
Qual o indicador mais utilizado para se medir a quantidade de matéria orgânica nos esgotos sanitários?

a)
Nitrogênio total.

b)
Sólidos sedimentáveis.

c)
Cloretos.

d)
pH.

*e)
Demanda bioquímica de oxigênio. 
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